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ВВЕДЕНИЕ

В области образования одной из актуальных является проблема оценки уровня знаний (подготовленности) студентов по различным предметам. С переходом на балльно-рейтинговую систему оценки успеваемости студентов (в рамках проведения текущего контроля) целесообразно использовать тестовые задания, которые дают возможность оценить полученные знания.
Дисциплина  «Стратегический маркетинг»  входит в вариативную часть  модуля 3 – «Организационно-управленческая деятельность» по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент профиль «Маркетинг»   учебного плана, формирующего профессиональные компетенции. Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц, 180 академических часов.
Целью освоения дисциплины «Стратегический маркетинг»  является формирование у студентов системы теоретических знаний, умений  и практических навыков в области ориентированного на рынок стратегического управления организацией в условиях ужесточения конкуренции.
Публикуемые в настоящем сборнике тесты – прекрасные помощники студентам при изучении данной дисциплины, позволяют выявить «пробелы в знаниях» с целью их дальнейшего устранения и повышения рейтинга.
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