Уважаемые партнеры,

просим ознакомиться Вас с нашими ближайшими научными конференциями http://archilab.online/index.php
(расписание конференций - по ссылке слева).

Напоминаем, что с недавнего времени мы запустили видео-канал на ютуб https://www.youtube.com/channel/UCBm6OcW4AZIjRDcA222gezw?view_as=subscriber , на котором мы размещаем все видео-доклады наших участников.

Мы продолжаем популяризировать данный формат участия, и предлагаем  еще более активно его использовать, так как он очень  удобен , нагляден и позволяет более масштабно  превращать вашу научную мысль, идеи и проекты.

Таким образом, каждый желающий может принять участие в наших конференциях используя форму видео-доклада, который будет размещен на видео-канале ютуб АНО "Институт научных коммуникаций". При этом название доклада и фио докладчика также будет указано в программе конференции, и все докладчики получат сертификаты участников.

Для удобства и понимания  алгоритма записи предлагаем ознакомиться с одним из инструментов, который можно использовать https://www.youtube.com/watch?v=BOa0plNkgL8
В данном видео - инструкция для записи видео-докладов и видео-презентаций .

Коллеги, предлагаем освоить данный формат участия в наших мероприятиях. Заранее готовить видео- доклады и присылать для размещения.

Если есть вопросы, пожалуйста , задавайте.

С уважением,

директор АНО "Институт научных коммуникаций"

Позднякова Ульяна Александровна

